

**«Общественная позиция»  
(проект «ДАТ» № 07 (44) от 17 февраля 2010 г.**

*НЕБЕСА ОБРЕЧЕННЫХ*

**БОЛЬНЫЕ РАКОМ ЖДУТ...  
ТЕНДЕРА?!**

**Лекарства для лечения онкологических заболеваний в очередной раз не попали к страждущим больным вовремя. Как сообщили больные и врачи, тендер, в результате которого и должны были приобрести лекарства, прошел в этом году с опозданием. В результате только в Алматы сотни больных раком были вынуждены либо прервать лечение, либо приобретать очень дорогие препараты за собственный счет. В масштабах Казахстана количество больных уже идет на тысячи.**

Борьба с онкологическими заболеваниями в Казахстане является одним из важных направлений. По данным ВОЗ, в Казахстане наблюдается «омоложение» рака. Иными словами, этой болезнью, которой во всем мире болеют, как правило, старики, у нас страдают и молодые. Чаще всего это представители нового поколения не из самых благополучных и финансово обеспеченных семей. Именно поэтому их организм настолько слаб, что напоминает стареющий, так как не может справиться с болезнью, которую еще недавно считали неизлечимой.

Сейчас рак излечим на все 100% – главное вовремя его обнаружить. Во многих странах, и прежде всего бедных, государственные органы или международные благотворительные организации полностью взяли на себя приобретение лекарств для больных, а также проведение процедур в стационарах. Так и в Казахстане больные онкозаболеваниями не должны покупать лекарства. Наравне с туберкулезом рак можно назвать болезнью со значительным числом заболевших. Именно поэтому, в том числе и по настоянию международных организаций, защищающих здоровье населения, правительство Казахстана включило эту болезнь в список полностью обеспечиваемых из бюджета. Отказавшись от помощи извне, государство взяло на себя ответственность за жизнь своих больных. И это, несомненно, похвально.

В Казахстане государство выделяет средства для лечения людей с онкозаболеваниями не случайно. Это позволяет стране находиться впереди, а не в конце списка третьих стран мира. Да и странно было бы государству, имеющему огромные богатства под землей, совсем ничем не помогать тем, кто живет на земле. Во-первых, лечение очень длительное, во-вторых, оно стоит достаточно дорого, в-третьих, заболеваемость в стране довольно высокая.

Но чиновники в силу разных причин не могут провести тендер вовремя. Об этом нам сообщили несколько онкобольных, в разное время пришедших или позвонивших в редакцию «Общественной позиции». Причем всплеск активности произошел как раз в тот момент, когда несколько депутатов мажилиса проводили пресс-конференцию по ситуации с раковыми заболеваниями в Казахстане. Они ни слова не произнесли о названной проблеме. Похоже, что существуют группы людей, которые говорят, что занимаются помощью онкобольным, но не ведают, что происходит у них под носом.

Помните, как у Булгакова в «Рассказах молодого врача»: пациент за один раз выпил весь хинин, рассчитанный на неделю, и чуть не распрощался с белым светом. Так и с «химией», только наоборот. Если химиотерапию прервать, то раковые клетки не получают вовремя «бомбардировку», разрастаются с новой силой. Сам процесс «химии» длится долго – состоит из семи-восьми сеансов,

возобновляющихся через каждые 30 – 40 дней, и периодичность эта должна быть строгой. Если лекарства нет в течение месяца, то больные на разных стадиях химиотерапии, все равно, в начале, середине или в конце, но должны прервать тяжело переносимое лечение, которое занимает больше полугодом. Это значит, что человеку нужно будет возобновить прерванный полугодовой цикл и увеличить количество крайне болезненных, высасывающих все силы, процедур. Организм человека с трудом справляется с нагрузкой, вызванной химиотерапией.

Прекрасно зная об этом, родные таких больных не могут не переживать за своих близких. Видя страдания и мучения своих детей, они готовы покупать лекарства за большие деньги. Однако не все могут себе позволить такой спасительный эликсир. Конечно, не каждое лекарство стоит 160 тысяч тенге, можно найти и более дешевые. Но, все равно, даже недорогие препараты наносят бюджетам этих семей серьезный удар. А есть семьи, которым и сравнительно доступные снадобья не по карману.

Если государство будет и дальше допускать сбои в системе обеспечения лекарствами онкобольных, что вполне возможно в странах с высокой коррупционной составляющей, то очень скоро мы уподобимся Дракуле. Пусть и не так же, как он, но все равно, суть-то не меняется: люди становятся обреченными...

**Шолпан ИСКАКОВА,**  
**«D»**

## *ТРАГЕДИЯ*

### **ГОРЕ НАШИХ МАТЕРЕЙ**

**15 февраля мир отметил Международный день онкобольного ребенка. По данным Министерства здравоохранения Республики Казахстан, в нашей стране на сегодня раком больны 650 детей в возрасте до 15 лет. Накануне родители онкобольных детей провели в Астане пресс-конференцию и заявили о своем намерении создать общественное объединение «Сохраним жизнь!»**

О существовании Международного союза против рака родители казахстанских детей, больных раком, узнали из Интернета. И призвали Казахстан стать полноправным членом этой организации.

– Мы хотим обратить внимание государственных органов, общества, СМИ к проблемам детской онкологии, на поиск путей их решения. Наше общество еще не готово к цивилизованному восприятию самого словосочетания «детская онкология». Многие считают, что диагноз «рак» – это фатальный приговор. Но детский рак лечится, можно победить его. Мы боремся не против рака, мы боремся за жизнь наших детей, мы верим в победу, – сообщила модератор пресс-конференции Хава Гойова, чей ребенок также болен раком.

Роза Исмагулова приехала в Астану из далекого аула Костанайской области. Ее ребенку 14 лет, заболел в 12. Она мечтает об открытии центра детской онкологии в Астане. Пока же приходится ездить в Алматы. Дорога туда-обратно плюс процедуры в клинике южной столицы занимают 9 дней. Проезд в железнодорожном транспорте чреват опасностью подхватить какой-либо вирус в пути.

О социальной стороне проблемы онкобольных детей говорила Анара Садыкова из Алматы. Пенсия, назначенная онкобольным детям, составляет 15 тыс. тенге. Только один анализ, который необходимо сдавать раз в две недели, стоит 7–8 тыс.

тенге. Один препарат германского производства обходится в 7800, другой – в 2200 тенге. Аналогичные препараты белорусского производства стоят несколько дешевле, но они гораздо токсичнее.

К тому же многим родителям, приезжающим в Алматы из регионов, негде остановиться. Стоимость арендного жилья близ клиники тоже недешевая. На одной из встреч с родителями онкобольных детей министр здравоохранения Жаксылык Доскалиев обещал, что при центре будет открыта мини-гостиница. Родители живут надеждой, что слово его сбудется.

«Мы хотим, чтобы в Казахстане был закон, единый для частных и государственных клиник, где анализы для онкобольных детей, рентгенография, УЗИ были бы бесплатными, медикаменты тоже», – говорит Анара Садыкова.

Между тем, участие государства в помощи родителям онкобольных детей минимально. Так, местные маслихаты приняли решение оплачивать их проезд только железнодорожным транспортом, хотя в квотах указано – воздушным. Когда же родители обращаются в министерство или местные департаменты соцзащиты, те ссылаются на маслихаты. Замкнутый круг.

Мамы онкобольных детей выразили и свое сожаление по поводу того, что в Казахстане практически отсутствует институт психологической помощи родителям онкобольных детей. Психологами приходится выступать самим родителям.

В создаваемое инициативной группой родителей онкобольных детей общественное объединение «Сохраним жизнь!» пока входит 39 мам из разных регионов Казахстана. По замыслам его организаторов, их детище призвано объединить общество, государство, всех небезразличных к судьбам онкобольных детей в борьбе за самую приоритетную ценность, прописанную в Конституции страны, – жизнь человека, тем более, если этот человек только начинает жить.

У создаваемого объединения будет свой расчетный счет, куда могут обратиться с предложением помощи все, кто пожелает ее оказать. Мы сообщим его данные, как только организация пройдет процедуру регистрации в Министерстве юстиции.

**Жумабике ЖУНУСОВА,**

**«D»**